

推进创新驱动 彰显科学魅力

## 我国海上首个热采油田首批过热蒸汽吞吐调整井投产

科技自立自强

科学导报讯 近日,笔者从中国海油天津分公司获悉,我国海上首个稠油热采油田——南堡35-2油田首次采用过热蒸汽吞吐工艺实施6井次调整井蒸汽吞吐作业,日产原油220吨,标志着海上稠油开发技术体

系进一步完善,对于推动渤海油田稠油高效经济开发、实现增产扩能具有重要意义。南堡35-2油田位于渤海中部海域,在已探明的石油地质储量中,稠油占比达9成以上,常规冷采开采难度大、采油速度小、采收率低。据介绍,该油田一直是热采技术攻关的“先行者”。针对传统多元热流体吞吐工艺热量流失快、驱油效率低、经济效益差等问题,南堡35-2油田创新提出并应用“小型化分段式直接过热蒸汽

王睿

## 大国重器彰显大国底气

谷业凯

在大型飞机制造领域迈出了坚实一步,是我国航空工业的重大历史性突破;在工程领域,从过去有什么装备干什么工程,到为工程量身定制设备,从依赖进口到自主创新,国产超大直径盾构机“京华号”浓缩着一部工程装备制造业的自立自强史。无论是享誉海外的“之最”“第一”,还是超越自我的首台(套)、首批次,这些大国重器诞生的过程,是一座座技术堡垒被攻克的过程,更是我国在关键技术领域逐步走向自主可控的历程。这表明,只要保持科技自立自强的志气,就一定能逐步攻克“卡脖子”问题,锻造更多科技自主创新的标志性成果。

举众人之力,求长远之功。在新型举国体制下,构建协同高效的决策指挥体系和组织实施体系,可以形成研制大国重器的强大合力。三代核电“华龙一号”顺利投入商用,得益于研发团队带动产业链上下游5000多家企业参与其中,携手攻克关键核心技术。很多大国重器所取得的突破,都是社会主义制度集中力量办大事的优越性的生动体现。既充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,又注重运用市场化方式盘活资源,就能聚众力以攻关、合多元而创新,不断开

辟社会主义市场经济条件下实现自主创新的新路径。

“盖有非常之功,必待非常之人。”人是科技创新最关键的因素。南仁东率团队建设“中国天眼”,坚持20余年、8000多个日夜,直到生命最后一刻,为工程按时保质建成作出卓越贡献。朱行波带领团队钻研多年,成功研制出具有自主知识产权的空中飞行测试平台和机载导航接收机,又在各地辗转跋涉,完成北斗系统航空服务性能的空中飞行测试,助力北斗卫星导航系统登上国际民航舞台。大国重器凝聚着匠心巧思,也蕴含着感人至深的精神力量。正是为广大一线科技工作者的前赴后继、接力攀登,才有大国重器的不断突破。继续深化科技体制改革,为广大科技工作者“松绑”,让他们心无旁骛搞科研,就能进一步激发科技人才的创新潜力。

大国重器蕴藏大国底气。以大国重器为牵引,我国将培养出更多优秀科技人才,形成更多重大科技成果。面向未来,焕发创新热情,不断攻克科技难关,将为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强大支撑。

神舟十八号载人飞船完成太空“接力”,嫦娥六号探测器月背“挖宝”,我国自主研制15兆瓦重型燃气轮机总装下线……今年以来,大国重器捷报频传,一系列拥有自主知识产权、具有战略意义的重大科技成果从“图纸”变为现实,勾勒出科技创新活力奔涌的时代画卷。

建设世界科技强国,需要有标志性科技成就。一个国家的科技创新能力和发展综合国力,往往在大国重器中得到集中体现。近年来,从东部沿海到西部戈壁,从祖国北疆到南海之滨,从广袤宇宙到幽微粒子,一大批闪耀着中国智慧、凝聚着中国力量的大国重器不断涌现,展现着实现高水平科技自立自强的信心和底气。这些大国重器已成为我国科技进步的标志,为建设世界科技强国带来了启示。

重大科技成果无不是由重大技术突破带动形成、无不是靠自主创新取得的。在航空领域,C919大飞机成功首飞,标志着我国

## 山西潞安煤基合成油公司:用创新重塑绿色发展新格局

创新驱动发展

科学导报记者 武竹青

一个个生产流程有序推进,一只只机械手臂灵活舞动,一袋袋潞安牌尿素经过码垛、入库、装车等流程后,被运往全国各地……去年以来,山西潞安煤基合成油有限公司将精益思想指导下的“算账”文化融入生产全过程,创新发展,不断突破技术瓶颈,提高管理水平,书写了高质量发展的答卷。

煤基合成油公司成立于2006年,2008年产出全国第一桶钴基费托合成油,2009

年产值提升。“通过开展价值创造项目申报考核,2017年达产,实现了煤制油工程全流程贯通,验证完善了我国煤间接液化合成油技术,突破了我国煤制油产业诸多‘卡脖子’重大核心技术。2018年,随着潞安集团和国内多家企业的百万吨级煤制油装置建成投产,煤基油公司油品生产线完成生产运行和技术示范的使命。

据统计,全公司2023年累计完成价值创造项目评审验收48项,创造效益约3500万元,发放奖励79万余元。

在上下争创佳绩的工作氛围中,当年主产品液氨与尿素均超额完成生产任务。生产任务的超额完成,是煤基合成油公司不断突破技术瓶颈、以技改驱动高质量发展的成果。

(下转A3版)



7月24日,“山河号”盾构机刀盘被履带式起重机从地面吊运至山东省济南市黄岗路穿黄隧道盾构始发井。

当日,由中铁十四局集团承建的济南市黄岗路穿黄隧道“山河号”盾构机刀盘顺利吊装下井,为黄岗路穿黄隧道盾构机始发穿黄奠定基础。

黄岗路穿黄隧道是济南市跨黄河通道总体布局中的重要一环,工程建成后将助力济南主城区与新旧动能转换起步区互联互通,促进济南跨黄河发展。

“山河号”盾构机刀盘下井

中国科协指导

2024年7月26日星期五  
新984期 总第4253期 创刊于1984年  
国内统一连续出版物号 CN 14-0015  
邮政发行 邮发代号:21-27 本期8版  
山西省科学技术协会主管  
山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

追寻科技梦



## 程芳琴:把科研成果播撒三晋大地

科学导报记者 刘娜 通讯员 王越

与煤炭资源伴生的粉煤灰、煤矸石,在常人眼中“一无是处”,在她的眼里却“价值连城”。她数十年致力于环境科学与工程前沿研究,用孜孜不倦的求索精神和精益求精的科学态度,从理论到实践探寻固体废弃物的资源化利用之路。经历了一次又一次失败的考验,她始终不忘初心、孜孜以求,最终创造了一个又一个令人刮目相看的重大科研成果,实现了从一项又一项产业转化,把污染环境的“固废”变成了高附加值的稀缺金属、优质的建筑材料,为实现“固废”资源化利用作出了突出贡献。

她就是山西大学副校长、博士生导师程芳琴教授。她还担任国家环境保护燃煤废弃物资源化高效利用技术重点实验室主任、CO<sub>2</sub>减排与资源化利用教育部工程研究中心主任。2024年被授予“国家卓越工程师”称号。

献身科研事业 创造一流科研成果

20世纪90年代,中国硫酸钾严重短缺,对外依存度高,外汇逆差对内向农民实行补贴。国家“九五”期间,提出依托盐湖资源开展科技攻关,程芳琴果断迎战,带领团队攻克矿泥含量高、转化效率低、芒硝系统水不平衡的“卡脖子”难题。当她中试发现固液悬浮体系产品质量在工程中无法稳定运行,随即走访美国、德国、俄罗斯等8个国家考察相近体系的先进技术,确定唯自动控制有希望解决。回国后,给自

己立下了“没有退路,只能成功”的军令状,成立自控小组,总结实验规律并编制运行程序、设计调节回路、增设自动阀门等生产工艺控制方案,确保产品质量稳定,大幅降低了生产成本。

经过8年的探索实践、三千多个日夜的坚守、千万次尝试的坚持,程芳琴带领团队终于实现了芒硝法生产硫酸钾过程系统水平衡的突破,为世界低品位资源制取硫酸钾开辟了一条新路,斩获了2003年度国家科学技术进步奖二等奖。这一成果倒逼硫酸钾进口价格大幅下降,为国家节约大量外汇。

金杯、银杯,不如人民的口碑。比起荣誉,程芳琴更加珍视的是创新技术能不能造福于民,能不能回报这片养育了她的黄土地上的父老乡亲。

北方冬季取暖基本是靠土锅炉燃烧散煤,一到冬季空气污染就会加剧,这是产煤地区的顽疾。中国煤矸石年产生量约8亿吨,堆存近百亿吨,燃烧发电和地面回填是煤矸石规模化利用的主要方式,但燃烧利用率低,回填堆场自燃、渗滤频发,严重危害生态环境和生命健康。

随着碳达峰、碳中和被纳入生态文明建设整体布局,处理经济发展和环境保护的关系,成为国家和山西高质量发展的重大课题。生于山西、长于山西的程芳琴坚定地走在固废高值利用的攻坚之路上。(下转A3版)

## 陈秉楠:在“十年磨一剑”中镌刻梦想

科学导报记者 魏世杰 通讯员 郑雪芹

井下一线,与乌金为伴,幽幽巷道是他成长的舞台;地层深处,他随叫随到,在一次次故障处理中成为行家里手。轩岗煤电公司焦家寨矿机电部陈秉楠不会忘记,十年前的8月,他带着一颗火热的心走进焦家寨矿机电队。从一名稚气未脱的高校毕业生成长为独当一面的行家里手,在悠远漆黑的巷道中镌刻多彩的梦想。

源于热爱,所以执着陈秉楠以“十年磨一剑”的韧性,积极学习业务知识、解决各类技术难题、创新科研项目,一步一步成为焦家寨矿机电部的部长。

解锁青春力量

青春是什么?每个人都有不同的答案,陈秉楠的答案是:“青春就是要历练成长、总结经验,做企业发展路上的奋进者、开拓者、奉献者。”

2014年,陈秉楠大学毕业后成为焦家寨矿机电队的一名技术员,初来乍到,众人都觉得这个男孩是被家里娇生惯养的独生子,吃不了苦。对于众人的看法,陈秉楠只是笑而不语。每次下井,他总是抢着干

脏活、累活,跟在师傅们身后不停询问各类设备原理。出井后,陈秉楠便利用碎片时间,痴迷钻研机电维修技术类的专业性书籍,他边看边勾画,遇到不懂的问题,总会虚心请教同事或者其他部门的技术“大拿”。

陈秉楠觉得,解决问题是一种执着,更是一种职责。面对猴车电器磁片磁性减弱的问题,众人想了很多办法都束手无策,但他不妥协,始终保持着积极向上的心态,一有空就查阅收集各类资料反复琢磨、反复实验,为磁片加装防尘保护罩,消除了设备因灵敏度降低而带来的隐患,有效保障猴车安全运行。

在液压绞车提升作业过程中,小油泵电机由于运行时间长,经常出现发热严重的问题,为了解决这项难题,陈秉楠经常向老师傅们请教问题,有时间便和技术人员讨论研究,并进行各种实验。功夫不负有心人,在陈秉楠的努力下,通过在油箱外围设计加装循环冷却水箱,不仅有效地降低了小油泵和发电机的温度,还大大减少了油泵电机事故的发生。(下转A3版)

